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Pourquoi fax! connaît-il un tel succès ?


Probablement parce qu’il allie la joie de la découverte de l’autre, des autres, à une structuration des savoirs. L’école a un devoir de transmettre. Mais pourquoi se priver du bonheur d’apprendre ?


Chaque année, de nouveaux correspondants participent à l’aventure et dans un futur très proche, l’expérience de la diffusion sur Internet sera tentée. Est-ce la magie de la technologie ? Sans doute, mais au service d’un projet pédagogique d’une grande richesse.


L'extension spatiale de l'opération, l'importance de son contenu pédagogique, la diversité des conditions d'organisation rendaient nécessaire un outil de qualité ; d'où l'idée d'un cahier pédagogique né de la collaboration entre deux centres d'éducation aux médias de deux pays francophones voisins.


Voici donc ce document franco-suisse à destination mondiale, disponible en version “papier” ou en version “écran”, sous forme de cahier ou de disquette, conçu pour faciliter la réussite des futures éditions de fax!. Organisateurs et correspondants disposent aujourd'hui d'un document leur permettant d'accompagner l'expérience autonome des élèves. On retrouve la situation de “compagnonnage” que proposaient, au début de ce siècle, les théoriciens de l’éducation moderne.


Il est heureux qu'un tel document soit le fruit d'une collaboration internationale, tant dans sa conception que dans sa réalisation.


Quand savoir et plaisir se conjuguent ensemble, l’école a de beaux jours devant elle !








Les objectifs du programme fax!





Le 3 novembre 1989, trente équipes de jeunes de douze pays d'Europe réalisaient, à Rennes, le premier numéro de fax!, le journal junior européen télécopié. Depuis, l’idée a fait son chemin. Le télécopieur est devenu un outil de transmission à la portée de tous — beaucoup d'établissements scolaires en sont équipés — et la mise en place du réseau Internet suscite curiosité et intérêt pour l'échange d'informations et d'articles dans le cadre scolaire. Aujourd'hui, plus d'une centaine de numéros du journal fax! sont parus.


Le projet a fait des émules. Il nous semble important d’en préciser les objectifs.


Qu'est-ce que le programme fax! ? En quoi s'inscrit-il dans le cadre d'une éducation aux médias et, en particulier, d'une éducation à l'actualité ? En quoi cette initiative proposée et pilotée par le Clemi est-elle cohérente avec l'introduction des moyens d'information dans l'enseignement dans une perspective citoyenne ?





	Le programme fax!


L’originalité du programme fax! est de permettre à des jeunes rédacteurs de journaux scolaires et lycéens de se “rencontrer” à distance, sur un sujet qu'ils ont choisi, en leur proposant un média de dimension internationale — le journal fax! — comme lieu de débat. Ce journal constitue la partie visible d'un réseau d'échanges et de réflexion sur l'actualité entre jeunes du monde entier.


Au cœur du programme fax!, le journal s'élabore dans une rédaction centrale, qui prend en charge la réalisation complète du numéro. Elle bénéficie de la participation de rédactions décentralisées : les correspondants rédigent leurs articles en deux langues, réalisent leurs pages et les adressent par télécopie ou via réseau télématique au jour fixé à la rédaction centrale (voir document : Organigramme des rédactions).


Parce qu’elle reproduit toute l’image d’une page, la télécopie ou “fax” retrouve le procédé du fac-simile utilisé en imprimerie de presse. Ce procédé offre donc la possibilité à des jeunes de différents pays de réaliser ensemble, le même jour et au même moment un numéro du journal. L'évolution actuelle des réseaux informatiques est fidèle à cette possibilité.





	Une éducation aux médias, une éducation à l'actualité


• Fax! est un programme pédagogique d'éducation aux médias. Il encourage les jeunes à s'exprimer et à réagir sur des sujets d'actualité — qui rejoignent leurs préoccupations immédiates ou les grands problèmes du monde. Mais il s'agit aussi de leur faire découvrir les médias, en particulier, la presse écrite.


Ces échanges multilingues doivent permettre aux rédacteurs de fax! de se retrouver dans une attitude réflexive et critique face aux médias. En effet, si réaliser un journal fax!, c'est agir dans une situation de communication authentique, c'est aussi s'interroger sur la fonction d'un journal, son contenu, son organisation, ses conditions de production et de distribution… 


• Fax! n'est pas seulement l'événement d'un jour. Le programme est avant tout un outil mis au service d'un projet pédagogique et d'objectifs qui s'inscrivent dans le temps. 


Qu'elles soient à l'initiative d'un numéro (organisatrice) ou participantes (correspondante), les équipes éducatives ont choisi, dans le cadre de leur communauté scolaire, de développer une éducation à l'actualité. Une actualité qui dépasse le cadre des disciplines. Il s'agit d'instaurer des dialogues, des échanges entre élèves, de leur permettre d'exprimer des points de vue sur des sujets qui les préoccupent. Ces sujets, traités le plus souvent par les médias, conduisent nécessairement à travailler sur le contenu des journaux écrits, télévisuels et radiophoniques : les sources des informations produites, les modes d'écriture… Ce sera aussi pour les élèves l'occasion de rencontrer des professionnels de la presse, de les interroger sur leurs métiers et leurs contraintes, de découvrir, de comparer, d'analyser les différents types de presse. 


Un travail d'échange et de réflexion qui vise à la formation d'un citoyen actif et responsable qui saura lire, regarder, écouter autrement les médias et proposer sa propre vision du monde.








Aujourd'hui





fax! est un lieu de débat, de réflexion et d'échanges sur les problèmes d'actualité qui conduit les jeunes vers la citoyenneté et le respect de l'altérité. 


	


	L'internationalisation 


Depuis le premier numéro, fax!, “le journal junior européen télécopié”, a largement ouvert ses pages aux jeunes du monde entier. Des pays comme l'Argentine, le Chili, la Corée, le Bénin… adressent leurs articles ou organisent un numéro. Cette tendance va s'accentuant et tous s'en réjouissent. 





	Les réseaux télématiques


Fax! — et son nom l'indique — utilise la télécopie. Ce qui était novateur en 1989 ne l'est plus aujourd'hui. Dès 1994, pour le 5e anniversaire du programme, le premier fax! télématique était lancé. Les pages et les photographies étaient transmises sur Internet. Depuis, ces expériences se sont multipliées et les demandes d'informations sont nombreuses au fur et à mesure que les établissements scolaires sont connectés. 


Fax! “le journal junior européen télécopié” devient aujourd'hui, “le journal junior international à distance”.





	Autres supports encore


Sur le principe de fax! sont organisées des opérations qui permettent de travailler sur le son et sur l'image. Ces expériences sont appelées à se développer.





	Les périphériques de fax! 


Très vite, le concept de fax! a été repris pour la réalisation régulière de journaux thématiques, pour la mise en réseau d'établissements ou pour une tranche d'âge particulière ( junior ou senior).





	Les rencontres internationales 


Les jeunes journalistes de fax! ont envie de se connaître et de se rencontrer. Des Festivals internationaux de la presse jeune ont déjà été organisés à Moscou, Brest, Lisbonne, Vladivostock autour de la réalisation d'un numéro. Ces rencontres seront de plus en plus nombreuses, surtout si elles obtiennent le soutien des programmes européens.


Quel que soit votre choix, l'important est que fax! soit un programme qui donne aux jeunes le goût de l'information et la possibilité de s'exprimer. 
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